

天之衡 书画·收藏·拍卖

2021年5月22、23日合刊 编辑:张鹏飞 陈书云 版式:许宏亮 校对:谢红兰

书画艺术收藏的最高境界在于发现

■赵 鑫



秋韵（中国画）钟增亚

人们收藏书画作品时，大都知道要收藏有艺术个性和发展潜力的艺术家作品，但每每问到什么作品才有艺术个性和发展潜力时，许多人都会一时语塞。笔者也常被人问及，往往也是一时间不知如何作答，总觉得这其中靠意会多于言传。由于询问的人多了，笔者也就聊做些思考。

一、从艺术形式中发现个性

事实上，艺术品的高低和艺术家的发展潜力通常都是难以一时见分晓的。对艺术作品和艺术家的定论往往有一个相对的滞后期。不过，个中大致上还是有一些门道可循的。

就个性来说，具体可以从作品是否具有独特的艺术表现形式和新鲜而深厚的思想内容去考察，从作品的笔触、色彩、线条到表现内容和构图等方面去判断，有个性的作品总是有相对清晰的艺术符号和不同流俗的表现手法。毕加索曾说过，“艺术的最高境界在于发现”。笔者觉得收藏的最高境界也在于发现。在收藏过程中，谁发现了未来的艺术大师并及时着手收藏，谁就是最值得自豪的赢家。当然，众所公认的名家大师作品自然也是有潜力的，但已获公认的艺术品没有相应的代价是难以获得的，问题是付出的代价与其未来的潜力是否成正比。因而，以敏锐的眼光和有效的措施去发现和收藏尚在成长中的艺术大师作品，以及挖掘暂被市场低估或忽视的艺术精品，那才是最具发展潜力的。

二、艺术品必须涵盖审美性

真正的艺术品必须集审美性、创造性和唯一性等众多元素于一体。任何重复雷同、缺乏美感和没有独特个性的艺术品都将被历史淘汰。也许一些艺术水平低下的艺术品在市场炒作下会有一时的辉煌，但往往过后就乏力和沉寂了。当今艺坛上颇具个性和发展潜力的艺术家也为数不少。艺术收藏需要的是以博大的胸怀、超前的意识和勇于创新的精神去思考、发现、造就自我。

如何才能保持书画藏品的青春常驻

■王 芳

现在很多家庭都喜欢收藏名人字画，但是很多人都缺乏字画保护方面的知识，导致很多画遭到鼠咬虫蛀、受潮霉变，或者因终年悬挂、长期风化，使纸张变质，作品神韵不再。如果能掌握正确的保护方法，可使这些艺术品青春常驻。

一、如何防鼠咬虫蛀和潮湿霉烂呢？可以自己制作筒形专用布袋收藏，腾空悬挂，这样既可以防鼠咬，又可以防潮湿。如收藏在字画箱内，箱子应放在干燥通风的地方。

二、掌握处理字画表面尘埃的方法。大部分人都习惯用干布或刷子揩擦字画上的积尘，这种方法非常不妥。因为干布和毛刷的质地都比较硬，如果用力揩擦就会损伤纸张，而且揩擦时的压力可使一部分微尘钻进纸

的张孔隙中，带来的效果刚好相反。应该是把字画平铺在桌面上，用拂尘毫笔轻轻拂去灰尘，这样才能保证字画不受损。

三、字画不能长时间的暴露悬挂。一些细心的人每年要检查几次，选晴朗干燥的天气，将字画一件件挂起来，吹去潮气后再收起来。其实册页也需要一面面地翻开，让潮气慢慢散去。最忌讳的就是将字画放在阳光下暴晒，这样不仅会使纸张翘起，而且画面颜色也会暗淡失神。

如果发现字画已经遭到鼠咬虫蛀，可以在托裱的时候进行修补。能否补救还需经裱工检查。受潮霉变的字画，展开时要非常小心，防止破碎。受潮不久的，展开后应从后面晒干或吹干，然后才能装裱。

浅谈汉画像石拓片

■刘 明



汉画像石拓片

改革开放后，尤其是近年来，汉画像石拓片已不仅仅作为研究资料，而是作为独立的收藏项目走进家庭以及大众审美生活当中。汉画像石拓片具有较高的艺术装饰价值，其丰富多彩的题材对于提高家庭文化氛围，培养家庭成员文化修养和增加历史知识可以起到很大的促进作用。此外，汉画像石拓片具有较高的文物收藏价值，我国《文物法》规定金石档案、甲骨档案、简牍档案等也都是文物，也就是说，它们同时具有档案价值和文物价值，拓片属于金石档案范畴。由于部分汉画像石已经损毁，其拓片变成了孤本或者限量本，因此升值空间非常大，很多博物馆出于保护汉画像石画面的考虑，限制拓片的制作和发行，因此很多馆藏版本的拓片价值也非常可观。文物市场上流通的多是个体收藏家收藏的汉画像石制作的拓片，随着国家对于个人制作拓本的限制，目前市场上流通的汉画像石拓片也具有一定的升值潜力。目前众多拓片收藏爱好者面临着两个问题：第一，由于拓片制作水平的差异，导致汉画像石拓片品相参差不齐。第二，由于市场需求和升值空间大，造成大量汉画像石制假者拓印的假拓片充斥市场，严重干扰了拓片市场的健康发展，这便要求收藏者必须独具慧眼，去发现真实精美的拓片。

汉画鉴定，有一个必不可少的前提，那就是熟悉中国历史、艺术史以及有关专史等，尽管它对鉴定不起直接作用，却是必不可少的知识，谁掌握了它，谁就得到主动权。汉画像石作为汉代民间

装饰雕刻壁画，虽然没有绝对严格的图式，但是却有民间约定俗成的图谱。由于工匠的规范传承，使汉画像石具有一些基本的图案样式，这些基本图案样式大致分为三类：现实生活、历史故事、神仙世界。如汉代宴饮、车马出行、孔子见老子、二桃杀三士、伏羲女娲、东王公与西王母等等。对于这些基本图样的把握是鉴定汉画真伪的重要依据，其中所反映的建筑结构、人物形象、典章制度基本都是符合汉代的规章制度、生活习惯以及审美标准的，因此图案样式也具有一定标准可循。比如车马出行图中马车的规制、汉代家具的结构特点、伏羲女娲的形象，这些基本图案元素是判断汉画真伪的第一步。如果车马出行中大臣乘坐六马驾车，汉代家具中竟然出现了床和靠背椅，这就基本表明画面是现代人臆造的。

此外，对于汉画艺术风格的研究判断也是非常重要的。汉画具有独特的时代气息和精神风貌，这是由汉代强盛的历史内涵赋予的，这种深沉雄大的艺术气魄恰恰又是作伪者由于心术不正和功力欠缺所不可能达到的。尤其是在线条表现方面，从石头的雕刻方面而言，由于工匠对于图案熟悉和技法的熟练，汉代原石线条生动流畅，金石韵味十足，线条走势如锥画沙、如屋漏痕，并且有明显的冲刀痕迹，甚至很多汉画原石出土时如新雕刻一般，正如古玩收藏界常言“老器如新”，但是其线条流畅程度是作伪者望尘莫及的。

集藏鉴赏



找艺术品到哪里去？请到衡报微拍平台来



衡阳报业书画院收藏投资俱乐部“艺术联盟”火热招募中……

以下数据根据拍卖会、画廊和艺术网等艺术机构提供的数据综合而成。艺术家本人如对此“作品润格”有异议，可与我们联系。

